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Αθήνα, 30  Μαρτίου 2022 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

Προς την Υπουργό Πολιτισμού & Αθλητισμού 

Θέμα: Διάσωση και ανάδειξη των ιστορικών υδρόμυλων Κεφαλοβρυσίου 
Βιάννου  

Πάγιο αίτημα του Πολιτιστικού Συλλόγου Κεφαλοβρυσίου και των κατοίκων του 
ομώνυμου χωριού στη Βιάννο αποτελεί η διάσωση και ανάδειξη των ιστορικών 
υδρόμυλων της περιοχής που σήμερα κινδυνεύουν λόγω παλαιότητας και 
εγκατάλειψης. 

Το Κεφαλοβρύσι υπήρξε για δεκαετίες ένα αλευροβιοτεχνικό κέντρο, όχι μόνο 
της επαρχίας της Βιάννου αλλά και του δυτικού τμήματος του Νομού Λασιθίου 
και του Ανατολικού του Νομού Ηρακλείου, και τα σημερινά σωζόμενα δείγματα 
από τους υδρόμυλους αποτελούν μια εξαίρετη μαρτυρία πολιτισμικής και 
αρχιτεκτονικής παράδοσης που δεν πρέπει να εξαφανιστεί.  

Υπενθυμίζεται ότι τους περισσότερους υδροαλευρόμυλους ανατίναξαν οι 
Γερμανοί κατακτητές εκ θεμελίων, και το μαρτυρικό χωριό καταστράφηκε 
ολοσχερώς από τους Γερμανούς κατακτητές. Ο ένας μάλιστα από τους 
υδρόμυλους φέρει ακόμη και σήμερα το δωμάτιο με τις μυλόπετρες, τη κοφινίδα 
και το πηγάδι που πρέπει άμεσα να προστατευθούν ως ενιαίο σύνολο και ως 
νεώτερο μνημείο πολιτιστικής κληρονομιάς.   

Παρά τις συστηματικές πιέσεις που έχουν ασκηθεί για τον άμεσο χαρακτηρισμό 
τους ως διατηρητέων μνημείων πολιτιστικής κληρονομιάς, το θέμα εκκρεμεί 
μέχρι και σήμερα. Η αρμόδια Υπηρεσία Νεώτερων Μνημείων και Τεχνικών 
Έργων Κρήτης έχει προχωρήσει σε αυτοψία και καταγραφή των υδρόμυλων, 
προκειμένου να αξιολογήσει τη δυνατότητα για τον χαρακτηρισμό τους ως 
διατηρητέων μνημείων, σύμφωνα με τις διατάξεις του Ν. 3028/2002, ωστόσο 
εκκρεμεί ακόμη η τελική αξιολόγηση από το Υπουργείο.  

Επειδή οι ιστορικοί μύλοι της περιοχής έχουν ερημώσει και περισσότερο 
θυμίζουν μία εγκαταλελειμμένη περιοχή παρά ένα εν δυνάμει ιστορικό μνημείο. 

Ερωτάται η αρμόδια Υπουργός: 

1. Σε ποιο στάδιο βρίσκεται σήμερα η αξιολόγηση του φακέλου των 
ιστορικών υδρόμυλων στο Κεφαλοβρύσι; 

2. Γιατί ακόμη μέχρι σήμερα το Υπουργείο Πολιτισμού δεν έχει 
ολοκληρώσει τις διαδικασίες του φακέλου για τον χαρακτηρισμό 
των εν λόγω υδρόμυλων ως διατηρητέων ιστορικών μνημείων 
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ανοίγοντας το δρόμο για τη μόνιμη προστασία και την ανάδειξη 
τους; 

 

Οι ερωτώντες βουλευτές 

Ηγουμενίδης Νίκος 

 

Αναγνωστοπούλου Σία 

Βαρδάκης Σωκράτης 

Μαμουλάκης Χάρης 

 




